



控股权之争进入胶着状态 石家庄国投成“拦路虎”

海信能否“吃下”科林电气？

财经发布

我国医保制度稳固
未出现所谓“退保潮”

青岛财经日报/首页新闻 讯 国家医保局昨日举行新闻发布会，国家医疗保障局规划财务和法规司副司长朱永峰表示，到今年3月底，居民医保参保规模与去年同期基本持平，没有出现所谓的“退保潮”，医保制度的基础是稳固的。

朱永峰表示，巩固拓展全民参保旨在让更多民众享受更加广泛、公平、可持续的医疗保障，2023年实现了参保率稳定在95%以上的目标。

到今年3月底，居民医保参保规模与去年同期基本持平，没有出现所谓的“退保潮”，说明中国参保的大盘是稳定的，绝大多数居民对基本医保制度是有信心的，制度的基础是稳固的。

医保部门去年对近8000万低收入人口参保进行了资助，有效减轻了他们的经济负担。农村低收入人口的参保率保持在99%以上，有效保障了弱势群体的利益，“基本医疗有保障”成果持续得到巩固。他还提到，2023年中国医保参保质量实现进一步提升，参保结构得到进一步优化。

朱永峰表示，2023年中国医保基金运行总体平稳，统筹基金实现合理结余，1月至12月，基本医疗保险统筹基金(含生育保险)总收入2.7万亿元，总支出2.2万亿元，统筹基金当期结余5000亿元，统筹基金累计结余3.4万亿元。

另据国家医保局昨日发布的《2023年医疗保障事业发展统计快报》显示，截至2023年底，基本医疗保险参保人数约13.34亿人，参保覆盖面稳定在95%以上，参保质量持续提升。2023年，基本医疗保险基金(含生育保险)总收入、总支出分别为3.33万亿元、2.81万亿元。2023年，原承担医保脱贫攻坚任务的25个省份通过医疗救助共资助7308.2万人参加基本医疗保险，支出153.8亿元，农村低收入人口和脱贫人口参保率稳定在99%以上。

财经速读

●广交会新闻中心昨日通报，第135届广交会将于4月15日至5月5日在广州分三期举办，预计现场展出的新品将超过100万件，绿色产品将超过45万件，自主知识产权产品将超过25万件，均较上届有所增长。

●普华永道昨日发布《2023年中国汽车行业并购活动回顾及未来展望》报告称，2023年中国汽车行业并购交易金额超2479亿元，交易数量548宗，其中境内交易金额占比超73%、数量占比近94%。

●亚洲开发银行昨日发布《2024年亚洲发展展望》报告说，亚太地区经济将持续强劲增长，预计亚太发展中经济体今年经济增速为4.9%。报告认为，尽管外部环境面临不确定性，但全球主要经济体结束加息周期、商品贸易持续复苏等因素将支撑亚太经济增长，地区总体展望积极，南亚、东南亚和东亚等地区将引领经济增长。

●美国联邦储备委员会10日公布的3月货币政策会议纪要显示，美国通货膨胀下降速度仍不足以支持推出降息举措。在确信通胀稳步回归目标水平之前，美联储不会降息。

本报整理

青岛财经网: www.qdcj.com

青岛财经日报/首页新闻记者 高扬

财经观察 上市青企观察



近日，上市公司石家庄科林电气股份有限公司(以下简称“科林电气”)的控制权争夺进入胶着状态。

自3月中旬以来，围绕对科林电气控股权的争夺，海信集团旗下青岛海信网络能源公司(以下简称“海信网能”)、石家庄国有资本投资运营集团有限责任公司(以下简称“石家庄国投”)、科林电气创始人、董事长张成锁先后入局。在海信网能明确其最终目的是取得上市公司控制权后，张成锁一方在公告中称，签署一致行动人协议旨在“巩固并确保其实际控制人地位”。

面对各方资金的增持和追捧，科林电气在二级市场上的股价也是水涨船高。

逐鹿资本市场

海信成立于1969年，拥有海信视像、海信家电、三电控股、乾照光电4家上市公司。

1997年4月，海信控股旗下海信电器登陆上交所。彼时，海信控股将电视产业的核心资产都装入了这家上市公司。

2006年，海信控股再度发力，并购了在A股和港股上市的中国白电产业巨头“ST科龙”。由此开始，该公司历经7年“去星摘帽”之旅，在2013年正式更名为“海信科龙”。

至此，海信控股手握两家上市公司，分别为聚焦电视产业的海信电器、被装入白电资产的海信科龙。

2018年，海信科龙电器股份有限公司变更为海信家电集团股份有限公司，并于当年10月底生效，股票简称也由“海信科龙”更名为“海信家电”。

一年后，海信电器发布公告，公司名称由青岛海信电器股份有限公司变更为海信视像科技股份有限公司，股票简称由“海信电器”变更为“海信视像”。

海信已获取多家上市公司控制权

最近三年，海信通过资本运作的方式，加速获取对更多上市公司的控制权。

2021年5月底，海信家电完成对日本三电控股株式会社的收购，持有其约75%的表决权，正式成为三电控股的控股股东。三电控股是日本东京证券交易所上市公司，也是全球领先的汽车空调压缩机和汽车空调系统一级制造供应商。对于此次收购的目的，海信家电表示主要是为布局汽车空调及整车热管理系统。

2023年1月31日，海信视像表示，累计已投

资乾照光电的金额达16.05亿元，持有乾照光电22.88%股份，公司已取得乾照光电的控制权并成为乾照光电的控股股东。乾照光电成立于2006年，并于2010年登陆深交所，乾照光电主要从事半导体光电产品的研发、生产和销售业务，为LED产业链上游企业。对于收购的原因，海信视像表示，此举将进一步强化公司在显示产业链的战略布局，加快Mini LED等新技术的研发和产品推广。

2023年1月12日，海信视像发布公告称，拟分拆控股子公司青岛信芯微电子科技股份有限公司(以下简称“信芯微”)至境内证券交易所上市。作为一家芯片“新秀”企业，信芯微成立后的营收净利润迅速增长，达到科创板上市要求，从而被海信视像拆分上市。上交所网站显示，截至去年7月，信芯微IPO进展为“已问询”。

今年3月，海信网能通过二级市场增持、协议转让等方式，拟拿下科林电气控制权。

能否拿下科林电气控制权仍存变数

过去，科林电气的股权一直较为分散。

随着科林电气争夺战的开始，多方力量加入博弈，增加了海信网能谋求控股进程的变数。一方是不断增加表决权比例的海信网能，另一方是石家庄国投旗下平台公司的同步增持入局，还有一方则是张成锁对自身实际控制人

地位的“捍卫”。多方力量博弈其中，两个阵营话语权相差不大，加上石家庄国投尚未表明态度，本场“话语权之争”将如何收尾，仍是未知数。

海信网能在此前公告中表示，公司将利用自身资源为科林电气引进更多的战略及业务资源，助力科林电气长期、健康发展。张成锁对媒体表示，海信与科林电气没有产业协同合作，科林电气在输配电设备领域深耕了24年，打下了坚实的基础，而且这个行业的壁垒很高，海信对科林电气赋能的可能性非常小。

4月8日晚间，科林电气发布公告称，石家庄国投于4月8日增持公司股票406.5万股，持股比例达到7.79%。与张成锁曾有交集互动的石家庄国投被认为是此次股权之争的关键，截至此次增持，石家庄国投与张成锁及其一致行动人的合计持股比例为25.1%，超过海信集团持有的公司表决权23.52%。

公开资料显示，张成锁2014年8月任科林电气董事长以来，与石家庄国投之间互动频繁。2023年7月，张成锁还与石家庄能源投资集团(与石家庄国投一样，实控人都是石家庄国资委)考察交流，签署了战略合作协议。

在业内人士看来，此次海信网能最终能否扩大在科林电气中的控制权优势，使其成为海信系第5家上市公司，还有待观察。

我国CPI连续两个月正增长

青岛财经日报/首页新闻 讯 国家统计局昨日发布数据，3月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点；环比下降1.0%。一季度，全国居民消费价格与上年同期持平。

3月核心CPI同比保持温和上涨

“3月份，受节后消费需求季节性回落、市场供应总体充足等因素影响，全国CPI环比季节性下降，同比涨幅有所回落。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，保持温和上涨。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示，3月份，食品价格同比下降2.7%，降幅比上月扩大1.8个百分点。食品中，鸡蛋、鲜果、牛肉、羊肉和禽肉类价格分别下降10.4%、8.5%、8.4%、6.0%和1.7%，降幅均有扩大；鲜菜、猪肉价格分别由上月上涨2.9%和0.2%转为下降1.3%和2.4%。

“整体上看，3月CPI同比连续两个月保持

正增长，意味着通缩风险可控。”东方金诚研究发展部总监冯琳表示，近期我国经济保持回升态势，广义货币供应量处在接近两位数的增长水平；从宏观环境上看，当前我国并不存在持续通缩的基础。

3月PPI环比降幅收窄

随着节后工业生产恢复，工业品供应相对充足，3月全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.1%，降幅比2月收窄；同比下降2.8%，降幅略有扩大。

从环比看，国际输入性因素带动国内石油、有色金属相关行业价格上涨。钢材、水泥等行业市场需求恢复不足，黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格均环比下降1.2%。装备制造业中，新能源车整车制造、锂离子电池制造价格分别环比下降1.3%、0.9%。

从同比看，化学原料和化学制品制造业、电气机械和器材制造业价格同比降幅比2月均收

窄。汽车制造业价格同比下降1.5%，降幅与2月相同。

董莉娟表示，国际输入性因素带动中国国内石油、有色金属相关行业价格上涨，石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格分别环比上涨1.1%、0.2%；有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.6%。煤炭供应总体平稳，采暖用煤需求减少，煤炭开采和洗选业价格环比下降1.6%。

中国民生银行首席经济学家温彬表示，3月以来，全球大宗商品价格受中东局势不稳以及世界经济需求改善影响整体走高。从产业链看，上游石油和天然气价格受大宗商品传导影响回升，但对外依赖较低的煤炭价格环比回落；中游原材料多数产品价格虽有所恢复，但下游产品价格仍受需求不足困扰未明显改善。

温彬认为，随着二季度到来，去年低基数效应将发挥一定作用，推动PPI同比降幅收窄。

本报常年法律顾问:北京市中伦文德(青岛)律师事务所李维岳、马伟中、王文贵律师;山东照岳律师事务所刘均、傅强、高峰律师